

# 上海一站式运动综合体满足群众健身需求

本报记者 轧学超

近日，位于上海浦东新区三林镇的新东里都市运动中心开业，这座集运动、娱乐、生活、文化于一体的运动场馆，被定义为“社区型家庭运动综合体”，以满足周边群众对高品质健身的需求。

这座总建筑面积超过3万平方米的运动综合体包含篮球馆、乒羽馆、共享健身房、共享健身房、攀岩馆、潜水馆、普拉提馆等10个运动空间。除此之外，项目还引进配套餐饮服务以及三林非遗体验馆，成为集科技性、趣味性、体验性于一体的文体产业特色地标。市民姚峻周末带着读小学的儿子来到运动中心，体验了这座综合运动中心，他说：“这样的综合体育场馆，我还是第一次体验！”

同样是在上海，作为首批“都市运动中心”试点项目之一，市民在三邻桥体育文化园，就如同打开了一个“运动宝盒”。这里不仅有潜水、冲浪空间，还有能与小

马亲密互动的易快骑皇家马术学院……很难想象，这里曾是荒废闲置十余年的保温瓶胆厂的老厂房。像这样充分利用产业园区、各类商业设施、厂房、仓库、公园绿地等城市空间和场地设施资源，新建改建一批功能特色鲜明、综合效益显著的都市运动中心，是上海近年来增加体育场地面积的突破口。

在上海市闵行区的华谊万创·新所园区内，一座由近百年历史的大中华正泰橡胶厂改造而成的新型运动场馆——乐动力闵行体育中心投入使用，这里拥有19片标准羽毛球场地、3片篮球场及健身房等。“从这个体育中心试运营开始，我和同事就过来打球，很方便，而且还很智能，甚至可以在手机上查看自己的运动数据。”市民冯环在体验过后说。

从橡胶厂到体育中心，城市更新项目改变的不仅仅是园区的“颜值”，还升级了“内核”。就在体育中心启用后，智慧闸机、智能灯控、先后后付等智慧场馆功能均被应用。园区内还设置了AI运动体验点，提升了传统

体育场馆所不具备的智能性和科学性，来这里运动的市民可以通过云端的AI技术获得运动指导，通过实时监测，分析动作标准化程度，科学运动，提升锻炼完成质量。

此外，地处徐汇滨江高品质文化休闲带、南部健康徐汇战略拓展区的双重战略位置，乐动力·西岸风之谷体育公园也破土而出。改造后的体育公园由多个时尚体育板块构成：2片占地面积共5887平方米的7人制足球场，其中1片场地可进行橄榄球、飞盘等运动，最大限度满足多种运动用途，提高公共运动空间使用效率。

上海市徐汇区体育局相关负责人表示：“徐汇是中心城区，但体育局所属的体育场馆其实并不多，我们一直希望社会力量参与，把空闲地方利用起来，使城市空间的边角余料变成金角银边。徐汇区的目标是5年内新增体育场地面积16万平方米，同时通过多种形式使徐汇区人均体育场地面积一并提供。”

## 高志丹会见国际乒联主席

本报讯 4月25日，国家体育总局局长、中国奥委会主席高志丹在京会见了来华访问的国际乒联主席索林一行。双方就国际乒乓球运动发展、中国与国

际乒联友好交流等共同关心的话题交换了意见。

体育总局外联司司长吴坚，中国乒协主席刘国梁、副主席秦志戩等会见时在座。（林 剑）

## 第四届全国老年人健身大会开幕

本报讯 4月25日，第四届全国老年人体育健身大会开幕式在四川省泸州市奥林匹克体育公园体育馆举行。国家体育总局、中国老年人体育协会、四川省人民政府、四川省老年人体育协会、泸州市委市政府等相关领导出席开幕式。

国家体育总局副局长、党组副书记王瑞连在讲话中表示，第四届全国老年人体育健身大会，是充分展示党的十八大以来，特别是近十年来老年人健身活动取得历史性成就的一次盛会，也是展现新时代全国老年人积极向上、参与健身、健康幸福良好

精神风貌的一次盛会。“老健会”对推动老年体育事业发展，助力体育强国和健康中国建设将起到积极作用。

本届大会由国家体育总局、全国老龄工作委员会办公室、中国老年人体育协会联合主办。大会将于4至8月陆续在全国10个省、自治区、14个市、县分别举办，设柔力球、气排球、健身球操、持杖健走、太极拳（剑）、广场舞、乒乓球、门球、网球等14个项目。闭幕式将于8月6日在湖北咸宁举行，预计本届大会将有近万名老年体育爱好者参加。

（李金霞）

## 体育总局召开财会监督工作会议

本报讯 4月24日上午，体育总局召开财会监督工作会议，就学习贯彻中共中央办公厅、国务院办公厅《关于进一步加强财会监督工作的意见》进行动员部署，传达总局财经纪律重点问题专项整治重点任务，明确组织安排，提出工作要求，推动取得实效。体育总局副局长、党组成员李颖川出席会议并讲话。

会议强调，进一步加强财会监督工作是落实以习近平同志为核心的党中央对新时代财会监督工作系统谋划和重大决策的关键举措，是落实全面从严治党主体责任、推动党风廉政建设、有效防范化解风险、推动体育高质量发展的重要抓手。总局系统各单位、各协会务必要提高政治站位，强化政治责任，从坚定捍卫“两个确立”、忠诚践行“两个维护”的高度，深刻认识进一步加强财会监

督工作的重要意义。

会议要求，总局系统各单位、各协会务必要上下同心、凝聚共识、奋力前行，切实履行财会监督主体责任，开展好财经纪律重点问题专项整治工作，打好总局财会监督工作的“首场硬仗”，敢于动真碰硬，坚决推动问题整改和追责问责。

财政部监督评价局局长杨瑞金从政策出台的背景意义、主要内容、当前财会监督面临的新形势新要求、政策宣传贯彻落实四个方面，对《关于进一步加强财会监督工作的意见》做了全面解读。

会议由总局经济司司长杨雪鹤主持。总局各厅、司、局主要负责人，各直属单位、有关全国性体育社会组织主要负责人、分管领导和财务负责人参会。（王 辉）

## 湖北举行少数民族传统体育运动会

本报讯 近日，湖北省第十届少数民族传统体育运动会开幕式在宜昌市五峰土家族自治县公共体育场举行。湖北省副省长陈平出席并宣布开幕。

开幕式上举行了精彩的文艺展演，各民族同胞共同编织一幅“西兰卡普”的故事线索贯穿整个开幕式，经纬交织中，寓意各民族交往交流交融，合力描绘美好蓝图，以更加昂扬的姿态迈向新征程。

本届湖北少数民族传统体育

运动会由湖北省民宗委、湖北省体育局、宜昌市人民政府主办，五峰土家族自治县人民政府承办。比赛设有高脚竞速、押加、旱船竞速、民族式摔跤等10个竞赛项目和1个表演项目。首次将“茶韵操”纳入正式竞赛项目。共有来自湖北省各地市、县和民族院校的29支代表队参赛。

据了解，湖北省少数民族传统体育运动会每四年举办一次，从1986年到2018年，共成功举办九届。（邹丽 方磊）

## 北京祥体育博物馆挂牌

本报讯 近日，借助北京打造“双奥之城”和“博物馆之城”的东风，在北京市文物局、通州区文旅局以及宋庄镇党委、镇政府的大力支持下，北京祥体育博物馆挂牌开放。

北京祥体育博物馆是集中国古代体育、中国近代体育、新中国体育、各省市体育、各单项体育运动、以及世界体育、奥林匹克文物、艺术品收藏、展览、研究和相关体验娱乐活动于一体的综合性体育博物馆。现收藏有古今中外体育奥运文物、藏品近三万件，展出两千余件。博物馆开馆后将持

续举办体育珍藏品展览、传统体育活动体验、体育教育研学等各种体育文化活。

北京祥体育博物馆负责人表示，博物馆将践行“让文物活起来”的新时代文物工作方针，将中华传统体育的娱乐性体验和国际化时尚体育体验作为办馆的特色之一，充分发挥自身藏品优势和便利条件，在馆内举办各种“接地气”的体验活动，全方位为观众服务，让观众可以沉浸式观展，零距离感受体育文物的魅力。

（刘昕彤）

### 图片新闻



日前，海南三月三民族体育竞技比赛在海南省乐东黎族自治县落幕。来自海口、乐东等市县多支代表队参加了押加、蹴球等少数民族传统体育运动。图为押加比赛场景。中体在线 蒋聚荣摄

## 赛艇冠军赛湖北选手表现可圈可点

本报讯 近日，2023年全国赛艇春季冠军赛暨“韵味杭州”山羊体育杯赛艇测试赛第一阶段赛事在杭州富阳水上运动中心收官。经过激烈比拼，湖北省队员刘治宇、王子凤、李文雷等人共斩获3金1银2铜。

本次赛事云集了全国的优秀赛艇选手。比赛设甲组（成年组）、乙组（U23）两个组别，共有男子（女子）单人双桨、双人双桨等24个小项。湖北省共有19名队员参加10个项目的比赛。

此次代表国家队参赛的湖北省队员刘治宇获得成年组男子双人双桨

第一名。他表示，现在就想好好训练，下一步要打好世界杯和世锦赛，然后争取在奥运会上拿金牌，为国争光。

湖北省水上中心负责人表示，本次比赛是对湖北省运动员实力水平的一次检验，尤其是一些新锐表现可圈可点，让人看到了进步和希望。本阶段赛后，湖北省已有3名队员入选国家队亚运阵容。第二阶段，湖北省赛艇队将继续努力，力争金牌的同时也希望更多队员能进入亚运阵容，为湖北体育强省建设贡献力量。

（伍美菱 邹丽）

## 广东梅州举办体育旅游推介大会

本报讯 广东梅州市体育旅游推介大会日前在梅州市五华县奥林匹克体育中心举办。

本次活动旨在促进体育和旅游行业合作，推进体育旅游深度融合发展。推介会面向全国市场发布了“健康运动体验游”等为主题的五条梅州市“体育+旅游”精品线路。

20余家来自粤港澳大湾区和梅州周边城市的旅行社与梅州市达成合作并在签约仪式上签订协议。

此次推介活动由五华县人民政府、梅州市文化广电旅游局、梅州市体育局主办，五华县文化广电旅游局、梅州市旅游协会、梅州市足球协会承办。

（黄心豪）

## 广东省运会“防”“反”并举营造风清气正氛围

本报记者 黄心豪  
实习生 廖子琳

“纯洁体育、对兴奋剂说不！”“干净金牌，是我的！”“团队合作，公平竞赛。”……41个大项、10个群体项目、十大赛区，广东省第十六届运动会所有赛事日前在清远落幕。在每个赛区、每个赛场，总能见到反兴奋剂教育拓展活动或兴奋剂检查站，参赛运动员喊出了上述口号。

广东反兴奋剂工作持续跟进，让反兴奋剂工作深入青少年“骨子里”，坚持“零容忍”态度，实现兴奋剂问题“零出现”，营造风清气正的良好氛围。

本届省运会实施了广东省历史上最严格、最严密、最系统、持续时间最长、检查地域最广、涉及项目最多的“六最”反兴奋剂工作。广东省体育科学研究所所长、广东省反兴奋剂中心主任张

援介绍，本届省运会反兴奋剂工作注重“防”“反”并举，在两条战线开展工作。

**防：深入开展反兴奋剂教育系好纯洁体育的第一粒扣子**

在省运会上开展教育讲座覆盖了21个地级以上市近20000人次运动员和辅助人员，所有运动员、教练员、科医人员和各代表团成员均需参加教育准入，完成相关问卷考核才能参赛。此外，还创新开展教育拓展活动，赛场设置有奖问答、趣味讲解、游戏参与等环节，现场向青少年运动员普及反兴奋剂知识。

反兴奋剂教育拓展活动的主力是纯洁体育教育讲师团队。张援介绍，广东省反兴奋剂中心虽然刚成立三年，起步晚但小步快跑，发展快。广东已成功举办多次省级纯洁体育教育讲师培训班，目前广东已有102名纯洁体育教育讲师，其数量在各省市反兴奋剂中心

中名列前茅，实现了所有地市全覆盖。

从第十四届省运会开始，广东省反兴奋剂中心就利用省运会比赛平台，展开系列反兴奋剂教育拓展活动。本届省运会，就有3869人次参与了该活动。在省运会田径赛场，动画视频、互动游戏等活动让参与者兴趣盎然，达到寓教于乐目的，促进了反兴奋剂教育入脑入心入行，帮助青少年运动员系好纯洁体育的第一粒扣子。

广东通过省运会，进一步加强青少年运动员的反兴奋剂知识宣教，大力弘扬中华体育精神，牢固树立“拿道德的金牌、风格的金牌、干净的金牌”意识。

**反：十赛区设兴奋剂检查站抽样检查327例创新高**

本届省运会赛区分布广，涵盖清远、广州、深圳、佛山、东莞、惠州等10个赛区。赛事项目多、赛区多，赛会并无运动员村，运动队住宿分布在各个酒店，

酒店饮食很多交于“第三方”公司运营负责，在防止兴奋剂误食误用方面，反兴奋剂工作人员也会与运动队、酒店加强沟通，防患于未然。

纯洁体育教育讲师在于“防”，而兴奋剂检查官则重在“反”。张援介绍，广东在省运会十大赛区设立了30个兴奋剂检查站，总共33名专业的兴奋剂检查官全员持证上岗。检查官在兴奋剂检查站培训志愿者，按国际检查调查标准，深入展开省运会兴奋剂检查。赛前，检查官也会对重点运动队和运动员进行赛外飞检。本届省运会共完成了327例抽样检查，创历届省运会新高。

另外，通过建立省运会运动员检查库、开发行踪信息系统、增加委托检查数量等手段，将兴奋剂检查工作覆盖到所有赛区和所有比赛项目，进一步提升兴奋剂检查力度和反兴奋剂震慑作用。